

## Отзыв научного руководителя

по диссертации А.А. Касовича «Технологические аспекты управления политическим протестом в современной России» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии», выполненной на кафедре политических наук СГУ имени Н.Г. Чернышевского.

Для проведения диссертационного исследования А.А. Касович выбрал актуальную в научном и практически-политическом отношении тему. Российской политической системе в последние десятилетия удается избегать серьезных внутренних потрясений наподобие тех «цветных революций», которыми богата политическая жизнь современного мира. Тем не менее, разного рода протестные акции с более или менее выраженным политическим оттенком время от времени в стране случаются и привносят определенные новые моменты в качество и динамику политического процесса, в поведения различных субъектов современной политики. Диссертант, в целом, правильно оценивает ситуацию: такого рода эпизодически возникающие встряски политического процесса, особенно когда они происходят в столице и крупных городах в регионах РФ, создают множество рисков, связанных с мышлением и поведением граждан и элит, и эти риски необходимо отслеживать и ими желательно уметь управлять. А.А. Касович вполне логично, в этой связи, делает в диссертации акцент на изучении технологической стороны протестных движений, на распределении ресурсов и функций, выгод и ответственности между его участниками, спонсорами и противниками.

Работа выполнена А.А. Касовичем вполне самостоятельно, в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК РФ к такого рода научно-квалификационным работам. Диссертация имеет свою внутреннюю логику построения, цель, научные задачи. Четко определены объект и предмет исследования, методологические приоритеты. Текст диссертации имеет достаточно типичную для работ по специальности 23.00.02 структуру. В научной гипотезе диссертант сформулировал условие той научной проблемы, которую затем решил с опорой на достаточно понятную и соответствующую объекту и предмету исследования методологию.

Положения, которые А.А. Касович выносит на публичную защиту, содержат в себе приращение научного теоретического и прикладного знания о современном российском политическом процессе. Диссертант гораздо более четко, чем это делали прежде другие исследователи политических протестов в нашей стране, структурирует технологические и процедурные основания

российского политического протеста в Центре и регионах. Основанием для такого структурирования служит поведение спонсора политического протеста. Основная идея диссертанта, согласно которой в современной российской протестной практике обнаруживает себя тенденция к возрастанию роли спонсора, не бесспорна. Но, диссертант подкрепляет свои теоретические суждения и оценки достаточно репрезентативными фактическими данными из области региональной и федеральной политики, собственными обобщениями и оценками. Это позволяет, в целом, признать авторскую позицию по основным проблемам диссертации достаточно аргументированной и подлежащей публичной защите. В пользу достоверности выводов свидетельствует полноценное знакомство диссертанта с информацией из открытых источников о разного рода протестных акциях в РФ в последние десятилетия и опыт непосредственных авторских наблюдений за протестными акциями на территории Саратовской области.

Работа прошла достаточную публичную и научную апробацию в части тех положений, которые автором вынесены на защиту. По проблематике диссертации А.А. Касовичем опубликованы 3 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК, а также 5 статей в других научных изданиях.

Рекомендую диссертацию А.А. Касовича «**Технологические аспекты управления политическим протестом в современной России**» к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии», как удовлетворяющую критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» для кандидатских диссертаций.

Доктор политических наук,  
профессор кафедры политических наук  
юридического факультета  
Саратовского государственного  
университета имени Н.Г. Чернышевского

Н.И. Шестов

Почтовый адрес ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская 83.  
E-mail: [nikshestov@mail.ru](mailto:nikshestov@mail.ru)  
Телефон: 8-906-306-30-36

Подпись	<i>Н.И. Шестов</i>
Ученый секретарь СГУ	<i>И.И. Шестов</i>
документ	27 05 15